

# 勿讓家庭教育淪學校教育附庸

當前，中國家庭教育存在兩個極端：一個極端是對孩子抱有過高的、不恰當的期望，加上教養方式不科學，給孩子帶來巨大的壓力，甚至成為孩子沉重的負擔；另一個極端是有很多家長把孩子交給學校以後，認為教育就完全是學校的事情了，忽略了家庭和家長的責任，導致孩子在人格、習慣養成的關鍵階段得不到應有的教育。北京市衛計委一項調查表明，80%的兒童青少年的心理疾患未被大家關注，50%的兒童精神障礙問題來自家庭，北京市有70%的家長在家庭教育上不合格。

香港文匯報記者 王頤 北京報道



「從十多年前開始，我們就發現中國家長在教育孩子方面存在很多認識上的誤區，尤其是在家庭教育方面，我們還有大量的工作要做。」十屆全國政協委員、中國關心下一代工作委員會常務副主任、秘書長楊志海表示。

「我記得那是2007年，全國政協就曾針對由於我國家庭教育薄弱，導致未成年人犯罪多發的問題進行過多次探討。很多委員提出了很具體的建議，包括普及家庭教育知識、宣傳正確的家庭教育觀念、傳播成功的教子方法和經驗、鞏固提高家長學校的質量、推進社區家庭教育指導、加強家庭教育隊伍建設等，當時全國政協委員、著名的『法官媽媽』尚秀雲甚至專門提案，建議將每年1月的第一個星期六作為『全民家庭教育日』。」

「10年過去了，我們的家庭教育工作有了一定進步，但總體形勢依然不容樂觀。農村的父母，大多到城市去打工，很少回家，導致農村的留守兒童缺少親情陪護，致使孩子在人格、習慣養成的關鍵階段得不到應有的教育，並錯失傳承良好家風的最佳階段，普遍呈現出自制力差、孤僻、缺乏自信、暴躁等傾向。而據統計，我國農村留守兒童總數已達到5,800萬人，也就是說，我們最少有5,800萬兒童正面臨家庭教育缺失的嚴峻現實。」

「城市的父母，為了孩子的教育不惜血本，花錢託關係擇校、天價搶購學區房、重金送孩子補課，甚至不惜把還在義務教育階段的孩子送到國外去，花大把的錢把教育的責任推給了外國人。家教、家訓、家風教育基本空白，結果播種的是龍種，收獲的是跳蚤，一些寵兒『海歸』後，變成了『海草』、『海帶』（海外歸來的待業青年）。」對於

這一系列由於家庭教育缺失、錯配導致的青少年成長問題，楊志海副主任深感擔憂。

在2015年的春節團拜會上，習近平總書記在致辭時強調指出：不論時代發生多大變化，不論生活格局發生多大變化，我們都要重視家庭建設，注重家庭、注重家教、注重家風，發揚光大中華民族傳統家庭美德，促進家庭和睦，促進親人相親相愛，促進下一代健康成長，促進老年人老有所養，使千千萬萬個家庭成為國家發展、民族進步、社會和諧的重要基點。

而據有關統計資料顯示，中國17歲以下的兒童青少年，至少有3,000萬人受到各種情緒障礙和行為問題的困擾。突出表現為「人際關係、情緒穩定性和學習適應」方面的問題。北京市衛計委早前的一項調查表明，32%的中小學生存在一定的心理問題，但令人遺憾的是，80%的兒童青少年的心理疾患未被大家關注，50%的兒童精神障礙問題來自家庭，北京市有70%的家長在家庭教育上不合格。

「怎樣才能做好一個好家長？究竟應該給孩子怎樣的家庭教育？其實很多家長並不清楚。總書記提出了要『注重家庭、注重家教、注重家風』，我認為非常及時，也為全社會盡快提高對家庭教育的重視程度、系統性研究和解決家庭教育中存在的問題指明了方向，將改變長期以來形成的教育是學校的事情，家庭只起到一些輔助作用的錯誤認識。」

2016年10月22日，為了更有力地推動中國家庭教育的深入開展，由中國關心下一代工作委員會、中國下一代教育基金會、濱州市委市政府等機構聯合主辦，濱州經濟技術開發區、濱州市關工委、濱州市教育局、北京三寬教育科學研究院等機構承辦的「首屆中國家長節」在山東濱州隆重開幕。

「今天我們發起舉辦『中國家長節』，目的就是希望以一種溫馨的方式提醒我們的家長，要學習科學的家庭教育理念，回歸家庭，重視親情，常回家看看，陪伴孩子成長，喚醒父母長輩的『家長』角色意識，明確自己『為國教子，以德育人』的使命，使全社會都來關心下一代的成長，家庭、學校、社會在『共育』上達成共識，形成合力。」

「10年前，我們政協委員就建議設立『全民家庭教育日』，今天我們成功舉辦了首屆中國家長節，雖然形式有所區別，但我們都希望為下一代創造健康成長的環境，讓更多的家長認識到家庭教育的重要。」楊志海副主任表示。



■22日，為促進中國家庭教育工作全面深入開展，由中國關心下一代工作委員會、中國下一代教育基金會、濱州市委市政府等機構聯合主辦，濱州經濟技術開發區、濱州市關工委、濱州市教育局、北京三寬教育科學研究院等機構承辦的「首屆中國家長節」在地處渤海之濱的山東濱州隆重開幕。近千位國內外嘉賓齊聚一堂，共同探討「家校社共育」的經驗和模式，為中國教育生態的改善獻計獻策。

通訊員趙鐵軍 攝

## 家庭教育做不好是家長的嚴重失職



■傅國亮

通訊員趙鐵軍 攝

「家庭教育的根本特點是『父母不教而教，孩子不學而學』。家長的主體責任概括起來就是『以身作則，言傳身教』。」作為教育部關工委常務副主任、國家督學、中國家庭教育學會副會長，傅國亮先生有着豐富的行業管理和教育實踐經驗。

「在實際生活中，一些家長早已存在孩子交給學校，教育是學校的事情的心態和行為，不認為自己是家庭教育的主體，不檢點自己在孩子面前的行為，這要。」傅國亮認為。

是必須要重申的問題，說重一點這也是家長在家庭教育中的失職行為。」傅國亮認為，家長是家庭教育的主體，家長要正確認識自己在家庭教育中的主體責任。

「我國《未成年人保護法》明確規定了家長應當學習家庭教育知識，《教育法》中也規定學校可以為學生家長提供家庭教育的指導，教育部去年也出台了《關於加強家庭教育工作的指導意見》，新任教育部部長陳寶生上任僅20天，就專題為推進家庭教育提出了8項措施。」

「父母的言傳身教永遠是家庭教育最根本、最有效的方法。孩子是父母的影子，希望子女成什麼樣的人，家長首先要做出什麼樣的人。家長一定要自覺地用正確的思想、方法和行為教育引導孩子，幫助孩子養成好思想、好品德、好習慣，這是家庭教育的重要內容。」傅國亮說。

他並表示，家庭教育並不是一個新概念，提出來很早，但實踐起來很難。有很多新情況、新問題需要去解決。難能可貴的是，山東濱州與北大三寬團隊合作，在踐行家庭教育的「家校社共育」示範區建設中取得了突破，值得各地學習。

## 中國家庭教育的「濱州經驗」

「就一個城市而言，GDP和高樓大廈固然重要，但關注公民素養的提升、關注下一代的健康成長、關注千家萬戶的和諧幸福更是刻不容緩的大事。家是社會最小的細胞，但是家庭教育的成敗既不是個人小事，更不是家庭私事，而是事關國家前途和民族興衰的大事。」對於家庭教育對於城市發展的意義，濱州經濟技術開發區黨工委書記、管委會主任姚和民說。

據姚和民介紹，濱州曾對全市群眾進行問卷調查，想了解人民群眾最關心什麼、最需要什麼幫助。調查結果發現，人民群眾最關心、最焦慮的並不是住房、收入，而是子女的教育不得法，得不到科學的指導和幫助。

「這個調查給我們很大的啟發。對於一個家庭而言，再沒有比孩子教育失敗更糟心的事情了！所以，市委市政府決定把家庭教育當作重要的民生工程來抓，並確定在我們濱州經濟技術開發區先行先試。」姚和民說。

「我們通過制定《『家校共育』工作三年行動計

劃》，實施了家長教育、教師培訓、學生成長、公民教育『四大工程』，開闢了家庭教育宣教基地『三寬苑』，免費為家長諮詢家庭教育問題。自2015年以來，先後舉辦了13期184場公益培訓和12次沙龍諮詢活動，發放調查問卷6,000餘份，徵集意見3萬餘條，培訓家長、教師、學生近5萬人次，梳理、解答各類問題4,227個。」

「去年以來，濱州經濟技術開發區與北大三寬教育課題團隊合作創建了家校社共育示範區，通過家長教育帶動未成年人教育和公民教育，取得了可喜的成績，不僅讓濱州看到了家長的迫切需求和學習之後帶來的深刻變化，更讓濱州市有關部門體會到什麼是『群眾路線』，什麼是真正意義上的『民生工程』。」

「通過『家校社共育活動』，濱州的社會風氣大大好轉，家庭關係和睦，父母對孩子的管教更寬容，家校衝突明顯緩和，家長對學校的埋怨和投訴減少了，社會上愛讀書的人多了，公民素養、城市文明程度得到顯著提升，為孩子的健康成長創造了

非常好的環境。」

「山東是孔孟之鄉，濱州又是孫子故里。我們希望以首屆中國家長節為契機，把中國和世界先進的教育理念、教育經驗、教育資源引進到濱州，讓濱州的老鄉親『近水樓台先得月』，為推動中國的家風建設、家長教育和家校社共育積累經驗，總結出可資複製的模式。」姚和民說。



■濱州市經濟技術開發區黨工委書記、管委會主任姚和民。

通訊員趙鐵軍 攝

## 家庭教育的核心在於培養孩子健康人格

「很多家長都非常關心一個問題：究竟怎樣才能教育好孩子？」

「教育好一個孩子，關鍵取決於家長的家庭教育素質，包括教育理念、教育方法和教育能力，而這種教育素質不是先天就有的，是需要後天學習的。」中國家庭教育學會家庭教育專業委員會副理事長、著名青少年教育專家、家庭教育專家孫雲曉認為。

他說，「我們千萬不要以孩子是否拿到了名牌大學的錄取通知書作為孩子成功的衡量標誌，更重要的是培養孩子具有健康的人格，這才是家庭教育的核心。」

「研究表明，一個人格健康的孩子最顯著的特徵就是具備良好的主動性和自制力。主動性和自制力就像汽車的油門和剎車，一個負責加油向前，讓孩子有愛好、有追求、有目標、積極樂觀地去做喜歡的事情；一個負責確保安全，讓孩子有底線、有規則、遵紀守

法，二者缺一不可。」孫雲曉表示。

「家庭教育最重要的工作，就是通過建立孩子健康的人格，來培養孩子良好的學習和生活習慣。習慣決定孩子的一生，家庭是培養孩子習慣的學校，父母是培養孩子習慣的老師。家庭教育中，對於孩子習慣的培養至關重要，一旦養成3到5個重要的好習慣，孩子將受用終生。」

「如果你有一個好習慣，你會一輩子都享受不盡它的利息；如果你有一個壞習慣，你會一輩子都償還不完它的債務。好習慣像利息，壞習慣像債務，當你資不抵債的時候，你的人生就會破產。」

「家庭教育比學校教育更為豐富、更有個性、更有魅力，對孩子的影響更廣泛深入，家庭教育絕不是學校教育的附庸。我希望家長們盡早認識到家庭教育的重要性，和孩子一起不斷學習，陪孩子共同成長。」孫雲曉說。



■孫雲曉

通訊員趙鐵軍 攝



■著名家長教育專家蕭斌臣

本報北京傳真

「中國用30多年時間，完成了由農業社會向工業社會、工業社會向信息化社會的轉型跨越。但從沒有一個時代像今天一樣，需要我們的家長和孩子一起學習，共同成長。」知名家長教育專家、北大三寬教育課題帶頭人蕭斌臣表示。

「我們用3年時間完成了《中國家庭教育現狀暨濱州家校社共育示範區建設白皮書》，這項歷時3年的全國性調查顯示，當前中國家庭教育存在兩個極端，一方面是對孩子抱有過高的、不恰當的期望，加上教養方式不科學，給學生帶來了巨大的壓力，成為孩子沉重的負擔；另一方面，又有很多家庭存在把孩子交給學校，認為教育就是學校的事情，導致孩子在人格、習慣養成的關鍵階段得不到應有的教育。」

蕭斌臣強調說，這份《白皮書》最有價值的部分是「濱州家校社共育示範區建設」。因為發現問題並不難，提出解決方案也不是最難，最不易做的就是針對問題、拿出方案，然後上下一心，身體力行去踐行，並且在實踐中不斷總結、完善、提升，最終形成可以學習和複製的模式。而這一切，只有濱州做到了，而且取得了很好的社會效果和百姓口碑。

他說，「中國教育發展到今天，光靠學校教育支撐不起中國教育的大廈，單純的教育和改變家長也不切合現實，家庭教育、學校教育中的很多問題，比如留守兒童問題、獨生子女問題、高價學區房問題、出國留學低齡化問題，看似是教育問題，實則是社會改革進程中的各種矛盾、問題在家庭教育、學校教育中的投射。」

「中國的家庭教育、家長教育工作仍存在非常大的改進空間。」蕭斌臣說。